

展望新目标 担当新使命

马金镇为全面实施乡村振兴战略砥砺奋进



牢记使命勇担当,砥砺奋进圆梦想。2018年,马金镇动员上下,紧盯目标攻坚,紧扣重点落实,为倾力打造“大花园”,齐心共建“好地方”,开创马金新风貌而努力奋斗。过去一年来,马金镇上下坚持“生态立镇、特色兴镇、产业强镇”的发展战略,戮力同心、顽强拼搏,有力推动全镇经济社会协调可持续发展。

记者 胡卓珊 通讯员 汪艾珊



“红茶坊”开张迎客

抓协调促融合
生态经济稳中有长

2018年11月17日一大早,天刚蒙蒙亮,马金镇姚家源村便弥漫开了浓郁的豆香味。当天是马金第三届豆腐文化节的第一天,村民们备好了各式豆腐制品,招待八方来客。

在姚家源村广场上,一百多张桌子整整齐齐地排开,凉拌豆腐干、青菜豆腐、豆腐炖腊肉、豆腐渣饼等一一上桌,“豆腐西施”现场点豆腐脑。数千人围桌而坐,举筷相迎每一道豆腐佳肴,场面相当壮观。

与以往的豆腐节相比,2018年的马金豆腐文化节举办两天,节庆活动也更加丰富。隔天上午,即使飘起了细雨,姚家源村文化广场上仍然人山人海,舞蹈、独唱、情景剧、三句半、小品等由马金镇各村选送的文艺表演火热上演,异常精彩。当天下午,在霞山村,游客们体验特色民俗高跷竹马、上梁礼仪等,品尝由红烧肉、农家猪血、爆炒猪杂碎等农家特色菜组成的地道土猪宴,霞山文化礼堂内充满了欢声笑语。

马金豆腐文化节成功举办了三届,无疑已经成为展示马金镇风貌的窗口,带动和促进了马金镇经济的健康发展。2018年,马金镇文旅产业发展提速,百里黄金水岸线(马金段)建设二期已近尾声,大区块开发已初具规模,茗博园高端民宿“红茶坊”也已开张迎客,并成功引进心源养生谷、响龙湾旅游等项目,霞山古村和徐塘特色文化村文化旅游品牌建设不断提升。

另外,马金镇工业经济稳步增长,生态农业持续做实。2018年,马金镇推进班子成员联系企业工作机制,加强企业用地指标的经济考核,腾笼换鸟,推动机械加工、服装加工、文化用品、医疗器械等绿色产业集聚,成功引进了中药

材仓储物流中心、红鑫汽车综合服务站、高档铅笔制造等项目,引进资金达一亿五千万。并建立油菜高产示范畈200亩、春玉米套种秋大豆省级旱粮示范基地300亩、中药材创意农业示范基地600亩、红玉石楠搭配红高粱创意农业示范基地150亩,培育和发展中药材产业大户5家,创建美丽生态牧场主体3家,评定美丽新田园2家,培育美丽新农人20名。

聚合力破难关
城乡环境面貌展新颜

“半亩方塘一鉴开,天光云影共徘徊。问渠那得清如许,为有源头活水来……”车行至马金高速路口,宋代理学家朱熹的四首诗词以雕塑的形态映入眼帘,道路两边则是开阔的草地和红花绿树,生态美景尽收眼底。

“朱熹诗词”雕塑是由一根根镶嵌着古诗句的细柱构成,顶部设计成了抽象的屋顶状,极富特色。而在道路的两旁,数十名工人正在栽种草皮、铺设鹅卵石小路,一个生态公园的形态渐渐呈现在眼前。公园的绿化面积很大,除了草坪还有香樟、银杏、桂花、桃花、玉兰、红枫等几十种树木。

在马金镇205国道旁,乱搭乱建不见了、有碍观瞻的视觉污染消除了,取而代之的是宽阔的路面,便捷的通行,悦目的风景。在马金镇石川村,乱搭乱建拆除后原地建起了休闲长廊、草坪、停车场和远教广场,打造了以景观石、花草树木等组成的景观节点,沿线参差不齐的广告牌也被改造成了统一的暗红色的招牌,沿线风貌焕然一新。

2018年,马金镇坚持高起点、高标准、严要求,扎实推进乡村振兴战略,实现乡村与城市的统筹布局、统筹发展。围绕集镇“一体一带二区”发展规划,马金镇继续实施崇化街北路工程、马金高

速出口美化工程,稳步实施马中路、包山路、天童路改造工程,朱熹文化广场正在加紧施工中,马金集镇农商城综合体项目征地90余亩全部完成。

围绕创建国家级卫生城市,马金镇坚持常态管理与集中整治相结合,认真落实机动车、流动摊贩、集镇卫生、“路长”、垃圾分类、代表巡察等管控制度,确保集镇安全有序、整洁文明,并顺利通过国家卫生乡镇创建市级技术评估。在农村建房过程中,马金镇坚持“带方案审批”“四到场”和“建房保证金”制度,土地整治各项工作有序推进,并全面开展“一户多宅”整治工作,全年整治主、附房858宗,整治面积5.93万平方米。

抓党建改作风
锤炼一支敢拼队伍

在马金镇石川村,文化礼堂管理员范林华和几个朋友自费买起了音响设备,一家一户上门叫人来参加村舞蹈队。从最初的两三个人到现在六七十人,平均每天都有三十多人来文化礼堂练舞,男女老少都有。

每晚六点,只要文化礼堂的音乐声响起,石川村村民们便陆续来到文化礼堂跳舞,风雨无阻。石川村文化礼堂已然成为增强集体凝聚力的载体。范林华说:“现在只要村里需要文化交流表演,大家都争着想要上台,哪怕人在外地,大家都尽量赶回来参加,特别支持我们工作。”

2018年,马金镇建立健全意识形态队伍和阵地,把有信仰、有能力、有水平的党员干部充实到意识形态宣传队伍中来,保证宣传思想队伍建设跟上时代发展的节拍,不落伍、不掉队。按照“到人、管用、有效”的要求,马金镇加强基层文化平台建设,抢占文化高地、舆论主阵地,搞好文明实践,弘扬时代正能量。据统计,全镇共建立志愿者队伍38支500余人,文艺志愿者下村演出100余场次,文化走亲30余次。

另外,马金镇加强村级战斗堡垒建设,强化党员干部队伍建设。加强党建长廊建设,让党员亮身份、晒承诺、担责任,开展党员评星活动,使党员身份归位、荣誉归位、责任归位、任务归位,大力整顿软弱落后党组织,对不作为、乱作为、不团结的村组织进行强势整转。同时,严格按照“三个三”基层党建工程要求,在搭建好92个网格的基础上,划分党小组,把所有无职党员纳入兼职网格员队伍,搭建起党建统领基层治理大网格。

在打造乡村振兴“双全党建”示范带工作中,马金镇结合百里黄金水岸线、金溪画廊、全域土地综合整治项目建设,全力打造5个乡村振兴党建示范

带示范点,其中,霞山村“文化振兴”、下街村“集镇治理”、高合村“绿色消薄”列入市级党建示范带示范点,姚家源村、马金镇卫生院列入县级党建示范带示范点。按照“四步六看”要求,全镇高标准严要求开展“三色”考评工作,共评出2个红色党组织,12名红色干部,2个黄色党组织,11名黄色干部,5名灰色干部,并对5名灰色干部责令辞职或免职。

2019年,马金镇上下将严格按照县委、县政府提出的高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,坚定不移沿着“八八战略”指引的路子走下去,全力支持“生态立县、特色兴县、产业强县”发展战略,聚焦乡村振兴,高质量建设钱江源“大花园”,为打造“三区三园”、让“好地方”更加出彩打下坚实基础,全面推进“徽风古镇、文旅强镇”建设,打造强富美的特色小镇。



集镇面貌焕然一新



马金豆腐宴



村民生活乐融融